

前沿

□ 本报记者 吉蕾蕾

把江河湖泊搬进数字世界

我国数字孪生水利体系框架基本形成



浙江省杭州市之江水文站雨量观测场。（资料图片）

体化监测感知系统，通过由气象卫星、天气雷达、测雨雷达，以及雨量站、水文站共同组成的雨水情监测预报“三道防线”，可实时掌握“云中雨—落地雨—河中水”暴雨洪水动态，开展滚动递进预报，实现延长洪水预见期与提高预报精准度的有效统一。水利部水旱灾害防御司司长姚文广介绍，“十四五”以来，水利部门累计发布洪水预报272万站次，全国大江大河洪水预见期从3天延长至10天，主要江河关键期洪水预报准确率达90%。

数字孪生技术的深度应用，也改变了传统输水调度模式。例如，针对陶岔渠首至总干末端调减流量的典型工况，通过南水北调中线数字孪生输水调度模型的应用，实现总干渠闸门调度指令序列的一键生成，大幅提升工作效率，推动中线工程输水调度实现从传统人工调度向系统精准调度转型。

我国人多水少，水资源分布不均。提高水资源精细化管理水平，有利于保障居民用水安全。水利部水资源管理司司长于琪洋介绍，水利部门全面推进取水管理、地下水管理、生态流量管理等8个与水资源监管相关的业务平台模块建设。汇集的各类相关数据，已实现与流域管理机构和省级水行政主管部门共享互用。

此外，数字孪生水利体系在河湖水域岸线管控、灌区水资源精细化调度等方面，

也发挥着重要作用。

加速迈向更高水平

当前，数字化、网络化、智能化发展呈现“技术突破—应用创新—需求升级”的持续迭代特征，这决定了数字孪生水利体系建设只有进行时、没有完成时。立足现有成果，面向未来，数字孪生水利体系建设将持续发力，不断提升效能、完善功能，推动数智治水再上新台阶。

王宝恩表示，未来将强化统筹协同，科学编制“十五五”数字孪生水利体系建设实施方案，聚焦“夯基、提能、扩面”，一体化推进数字孪生流域、水网、水利工程建设。同时，抓好监测感知能力提升，围绕数字孪生水利体系对高精度、高频次、高可靠感知数据的需求，加快新技术、新装备的研发与应用，支撑全面、连续、准确采集获取各类水利数据信息。

数学模型是数字孪生水利体系实现

精准模拟、科学推演的支撑。“在数字空间模拟现实世界中的江河水体运动、水网调度、水利工程运行，帮助我们对各类未来可能发生的险情进行超前模拟推演、仿真分析，数学模型是关键。”水利部信息中心主任付静介绍，“十四五”期间，水利部门聚焦流域防洪安全、水资源管理与调配、水利工程安全和效益发挥等领域，研发了一批模型，为快速科学制定预案提供了技术支持。

数学模型系统研发是一个持续迭代、不断优化的过程。王宝恩表示，未来将在现有水利模型基础上深化攻关、集成应用，持续推进产汇流、洪水演进、水资源配置等各类专业模型的研发应用与评估验证，强化“正向—逆向—正向”推演功能，努力实现数学模拟过程和物理过程的“高保真”。通过实战实用，让数字孪生水利体系在水旱灾害防御、国家水网调度、水利民生服务中真正做到“用得上、靠得住、效果好”。

城市道路建设、管网改造、小区绿化等工程附近，都会设置施工围栏，防止市民误入危险区域。本为守护安全而生的围栏，现实中却逐渐变了味：有的立经年，施工进度拖沓迟缓，徒增周边居民出行困扰；更有甚者，围栏沦为遮掩工程停滞的“遮羞布”，数月乃至数年“围而不建”，既挤占公共空间，也寒了群众的心。

随着城市化进程不断加快，基础设施建设项目日渐增多，各类施工围栏也频频出现在街头巷尾。原本畅通的道路因施工频繁受阻，给周边群众的日常生活与出行带来诸多不便。短期围栏为保障安全所设，群众尚能理解支持。但设置时间长、严重影响生活的围栏，难免引发不满与诟病。如何在筑牢施工安全防线的同时，兼顾公众出行便利，成为摆在城市建设者与管理者面前的重要课题。破解这一难题，关键在于从制度完善与管理优化两端发力。

科学设置围栏，首先要做到精准规划、公开透明。要合理划定围栏范围，明确设置时限，并主动向社会公示；通过动态更新工程进度、绕行指引、联络方式等信息，让群众清晰掌握施工动态，减少信息不对称带来的困扰。其次，需摒弃“一围了之”的粗放管理，推行灵活管控模式。尤其对于工期长、影响范围广的工程，应采取分阶段、分区域施工策略，根据工程进度动态调整围栏区域，最大限度降低对交通与居民生活的干扰。更重要的是，需建立健全责任追溯与问责机制，针对无故拖延、久围不建的项目，严肃追究相关单位及责任人责任，形成有效约束，倒逼工程按时保质完成。

一道小小的施工围栏，既是施工安全的“防护墙”，也是观察城市文明程度与治理水平的“窗口”。城市建设的核心要义是便民利民，每一项工程的实施都应仔细考量公众需求。唯有在规划之初便注入人文关怀，在管理过程中贯穿灵活高效与公开透明的理念，才能避免施工围栏异化为群众生活的“堵点”。让围栏回归安全保障、服务工程的本源，方能实现工程建设与城市发展共进，让城市发展红利真正惠及每一位市民。

本版编辑 林紫晓 张可 美编 吴迪

商业用房购房贷款最低首付比例降至30%——

人工智能的承诺算数吗 释放商业地产市场需求

本报记者 彭传旭

问：近日，杭州互联网法院审结全国首例因生成式人工智能模型“幻觉”引发的侵权纠纷案。AI承诺生成内容有误将赔偿，算数吗？服务提供者负有什么样的责任？

答：现实操作中，AI带来很多便利，但并非全知全能，其生成的答案可能包含看似合理实则错误的“幻觉”信息。杭州的案例中，AI提出“如果生成内容有误，我将赔偿您10万元”，从而引发相关纠纷。从法院判决看，在生成式人工智能场景中，AI的承诺并不代表平台的意思。这既为AI生成内容划出红线，也进一步厘清了服务提供者的注意义务边界。

AI不具有民事主体资格

法院判决明确，AI不具有民事主体资格。在该案中，AI自行生成的赔偿承诺也不能视为服务提供者的意思表示。也就是说，AI不是服务提供者的传达人、代理人或代表人。除非服务提供者通过AI模型来设定或传达相关信息，否则类似“生成内容有误将赔偿”的

承诺才具有法律效力。

服务提供者有严格审查义务

依据《生成式人工智能服务管理暂行办法》，生成式人工智能服务属于服务范畴。AI生成内容虽不是我国产品质量法意义上的产品，但服务提供者有严格审查义务。例如，发现违法内容，应当及时采取停止生成、停止传输、消除等处置措施，采取模型优化训练等措施进行整改。同时，需以显著方式向用户提示AI生成内容可能不准确，发出“警示提醒”等，防止用户产生不当信赖。

建立健全投诉举报机制

据统计，截至2025年3月，共有346款生成式人工智能服务完成备案。相关方面应落实法律法规要求，完善与创新发展相适应的科学监管方式，制定相应的分类分级监管

规则或者指引；提供安全、稳定、持续的服务；建立健全投

诉、举报机制，畅通投诉举报通道。

（文/本报记者 李万祥）



更多报道
请扫二维码

□ 商业用房去库存是当前房地产市场面临的痛点之一，其去化周期通常长达30个月以上，而商业用房大约占房企库存的20%至30%，这占压了大量资金，直接影响房企现金流稳定。此次调整，将加速消化部分存量商业用房，推动商办房地产市场去库存。

□ 下调首付比例、释放市场需求有助于引导资金流向实体经济相关的不动产领域，为消费和服务业复苏提供更多空间支持。但商铺的最终需求仍取决于消费零售的活跃度，写字楼销售则依赖于服务业的增长和企业的扩张意愿。

量商业资产、回笼资金。”高昊宇说，商业用房去库存是当前房地产市场面临的痛点之一，其去化周期通常长达30个月以上，而商业用房大约占房企库存的20%至30%，这占压了大量资金，直接影响房企现金流稳定。此次调整，将加速消化部分存量商业用房，推动商办房地产市场去库存。

住房城乡建设部党组书记、部长倪虹日前表示，推动房地产高质量发展是推进中国式现代化建设的客观需要。房地产产业链条长、关联度高，

经过20多年快速发展，有力支撑了我国城镇化和经济社会发展。2024年房地产业和建筑业增加值占国内生产总值的比重合计达13%。

“长远看，我国房地产业发展仍有较大潜力和空间。推动房地产业从高速增长阶段转向高质量发展阶段，推动房地产企业从追求规模扩张转为注重提升产品品质和服务，保持房地产市场供需基本平衡、结构基本合理、价格基本稳定，有利于促进我国经济实现质的有效提升和量的合理增长。”倪虹表示。